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KaproHckute makyBama Ha TEYHOCTH (MJIEKO, jOTYPT, COKOBH H CJI.) JIOJITO BpEME Ce
NPUCYTHH Ha Ma3apoT M ce JeN OJ HalleTO CEKOjIHEeBHe. THe TONKY Ce OJOMaKWHHUIIE BO
Hamrata KyJTypa ImTo AypH M CaMHUOT Ha3WB Jloara O]l UMETO Ha MPETIPHjaTHETO YHj U3YM Ce
MpBUTE BaKBHU MakyBama — Terpallak.

3a0emexKITUBY ce Pa3IMdyHU BUJIOBU Ha MaKyBama: O ,,KJIAaCHIHHU ", pabecTH BO OOJHUK
Ha Tyna 0e3 HHUKaKBH OTBOPH, IO COBPEMEHH BATYECTH, ,,(DYTYPUCTHYKH® CO CICIUjaTHU
JOJJATHU Kalaudma. [loCTojaT M MaKyBama CO pa3IMuCH BOJYMCH. 3aeJHHYKO 3a CHUTE
MaKyBama € IITO Ce HAMPABEHHW OJ CIHO Mapye XapTHja/KapTOH MPEBUTKAHO W 3aJICIICHO HA
COOJIBETHH MECTa, a BHATPEIIHATA CTPaHAa UM € OOJOXKEHA CO CJI0j HAa alyMUHHYMCKa W/WIU
wiactuyHa (Qonmja. 3apagum  OBHE OCOOMHH, KaKO U MOXHOCTA 32 PEUUKIHPAbE,
TpeTIpHUjaTHjaTa KOU CBOUTE MPOU3BOJIU TM IAKyBaaT BO BakBa aMOaliaka IOKaXXyBaaT 0COOCHa
€KOJIOIITIKA CBECT ¥ IPIHKa 32 OKOJIMHATA.

Ox MaTeMaTHYKH acIlieKT, HHTEPECHO € Ja ce mobdapa OATOBOpP Ha MpAIIamkeTo: Al
O0NMMKOT Ha MaKyBamaTa KOW MOXE Ja Ce CpeTHaT € ONTHUMAaJieH, OJHOCHO [ayi 3a
MIPOM3BOJICTBO Ha ITaKyBamke CO OAPEICH 3aaZcH BOIYMEH C€ TPOIIM MHUHHUMAIHO KOJHMYECTBO
Ha kapToH? Bo mpomomkeHme ke pasriename JBa Ciiydaja Ha HajeIHOCTABHO TETparak
MaKyBame: €IHO CO OCHOBAa KBAJpaT, a JIPYrOTO CO OCHOBA IPaBOATOJHHK, K€ THU OJpEAUME
HUBHHTE ONTHMAJHU JUMCH3UU U K€ TU CIIOPEANME CO TaKyBamkaTa KOU CE KOPUCTAT.

ITocroeuku nakyBama

CrnoMmeHaBMe Jeka ke pasriefyBaMe [BE pa3lIMYHM MaKyBama: €IHO CO OCHOBA
KBaJIpaT, IPyro CO OCHOBa IpaBoarojHUK. Heka co 2z ja o3HauMMe JOJDKMHATA, CO Y
mMpUHAaTa, a CO Z BUCHHAaTa Ha

MaKyBameTO. JOMOJHUTENHO Heka d d
¢ IIMpUHATa Ha I0jacOT HAa KOj Ce
HaHeCyBa JICTaK 3a Jla CE HaIpaBU
nakyBameTo. OOJIMKOT, JIMHUHUTE Ha
MPEBUTKYBAKE U [10jacOT Ha JICTICHE
ce nmokaxanu Ha Cnmka 1.
JlumeH3unTe Ha AT Of
MaKyBamaTa INTO MOXE Ja ce
CpEeTHaT ce: JIMTapCcKO CO OCHOBa
kBazgpaTt 3akoe x =y = 0,7dm,

z=2,06dm nd = 0,07dm;

ok

MOJIOBMHA JIMTAPCKO CO  OCHOBA
KBaJpaT HMMa CcaMO  pa3jiu4Ha
BucruHa: z = 1,1dm; nuTapcko co

o

OCHOBa MPaBOArOJIHUK 32  KOE F3 7 < 7 Fa—
2 2
z=0,9dm, y=0,6dm, C . .
nuka 1: OGJIMK M TUMEH3UH Ha KaPTOHOT OJ1 KOj ce
z=195dm u d=0,1dm. MIpaBH TeTpamak NaKyBameTo

Jlo/lKMHHTE TH 3ajaBaMe BO jeuuMerpu omnejku 14 =1dm?®. Bpyro BomymeHoT Ha cure

naKyBama € 3a 5% IOrojieM oJ NPEIBMAECHUOT HETO BOJYMEH, MA TaKa HAIIETO ,JIUTAPCKO*
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naKkyBame BO CymTHHa uMa Boiymen V =105dm’, a ,HONOBMHA JHMTapCKOTO™

V = 0,525dm”.

®opmynanmja Ha 3aJa4ara
Ha ocnoBa Ha nonarouure on Ciuka 1., MOKe a 3aKiydunMe JeKa 3a u3paboTka Ha
elIHO TaKyBame MoTpedeH ¢ kaproH co aumensun (22 + 2y + d)dm wa (y + 2z 4+ 2d)dm.

Bunejku d e KOHCTaHTHO M OJHAIpPE]] MMO3HATO, IUIOMITHHATA P Ha MOTPEOHUOT KAPTOH MOXKE
Jla ja MpeTcTaBuMe Kako pyHKIWja ox T,y U 2 :
P(z,y,2) = 2z + 2y + d)(y + 2 + 2d)

On apyra cTpaHa, BOJiyMeHOT V' Ha MakyBameTO MCTO TaKa € OJHAINpE/] MO3HAT U 32 HETO BaXu
V = zyz. On mocera kakaHOTO 3ajjadyaTa MOXe J1a ja opMyupamMe Kako 3ajjaua Ha YCJOBHA
MUHMMM3aLHja:

min{P(z,y,2) = 2z + 2y + d) (y + 2 + 2d)} (1.1)

xyz =V

[pH YCIIOB
z,y,z2 >0
Lenta e na ce Hajaar (MO3WTHBHU) BPETHOCTH 32 %, ¥ W 2z 3a KOW Ce JI00MBa NaKyBambe CO
OJIpeICH BOJIYMEH, a NIPH TOa Ce KOPUCTHM MHHHMAIHO KOJHYECTBO xapthja. Kopucrejku ro
(axroT nexa z = %, on P MoxeMme Jia ja eTMMUHUpPAME BHCHHATA CBEIYBajKH ja IUIOMITHHATA

Ha (yHKIMja o JBe npoMeHauBy. Taka 3aauara ce TpaHc(OpMHUpa BO:

. Vv
min [P(x, y) = (2z + 2y + d) [y +—+ 2d]} (1.2)
zy
IIpH ycJoB z,y > 0
CneunjanHo, ako OCHOBaTa € KBajpaT, T =Yy = a KaJe CO @ € O3HaueHa JOJDKMHATa Ha
OCHOBATA, N1a 33Ja4arta JOIOJIHUTEIIHO Ce YIPOCTYyBa BO:

a+%+2d]l (1.3)

a

min [P(a) = (4a +d)

pu ycioB a > 0

Cayuaj 1: kBagpaTHa 0CHOBa
Ha mpernocraBuMe neka ocHoBata e kBaapar. 3a P(a) om (1.3) moGusame

P(a) = 4a’ + 9da + 2d’ +£ +%. ExcrpeMHuTE TOYKM Ha oBaa (YHKIMja MOXeE Ja ce
a a

oIlpenar co MOMOII Ha MPBHOT U BTOPHOT M3BOA. MiMame:
4V 24V 8a* +9da® — 4Va —2dV

P'(a)=8a+9d — ——
a (13 (13
8V 6dV
a a

ExcTpeMHHTE TOYKH Ce IIOCTHTHYBaaT 3a OHHME BPEIHOCTH HAa IPOMEIHHMBATA 32 KOja IPBHOT
U3BOJ MMa BpeIHOCT HyJa. Taka:

P'(a) =0 & 8a" +9da’ — 4Va —2dV = 0. (1.5)
Bunejku d = 0,07dm wu nakysameto uma 6pyro Bodymen V =1,05dm’, 3amenyBajku BO

(1.5) 3axknmydyBaMe jaeka eKCTpeMallHaTa BPEIHOCT Ha (YHKIMjaTa ce IIOCTUTHYBa 32 a KOeE €
pelIeHIE Ha PaBEHKATA:




8a* +0,63a® — 4,20 — 0,147 = 0
[IpomecoT Ha pemaBame Ha paBeHKaTa HE € OJ CYIITHHCKO 3HaYeHE 3a HallaTa 3ajgada, Ia
ucTaTa MOXe Jia ja pelrMe MPHOJIMKHO CO IMOMOII Ha HEKOj CO(TBEPCKH MaKeT, Ha NpHMED
Mathematica nim nak MATLAB. Bo Mathematica Toa mMoxe &a ce HampaBH co Hapeabara
NSolve BHecyBajKu:
NSolve[8*a”44+0.63*a"3-4.2*a-0.147==0, a]

Opx yernpure pelIeHHja Ha paBeHKaTa, caMO [BE C€ PEajlHH, €JHO IO3UTHBHO H €JHO
HETaTHBHO. 3akiydyBame Jieka QyHKIHjaTa P MMa eKCTpeMHa TOYKa BO TIO3UTHBHOTO PEaTHO
pemenne a* ~ 0,79dm=7,9 cm. 3a na ce yTBpauMe IeKa EKCTPEMHATA TOUKA a ¥ € MUHUMYM,

Tpeba BTOpMOT wu3BOA ma e mosutuBeH, T.e. P”(a*)>0. On (1.4) umame neka
P"(a*) ~ 26,65 > 0 on kame 3akiayuyBame aeka a* e MunuMyM Ha P. KoHeuHo, 3emajku
MpenBHI NleKa 2 :%, 3a BHCMHATa ce Jo0uBa BpemHocT 2* ~ 1,68dm = 16,8 cm. Taka
noOuBame JieKa ONTUMAJHWTE JUMEH3MH Ha TEeTpalak MaKyBambe OJ €IeH JIMTap CO OCHOBA
kBagpar ce 7,9cm x 7,9cm x 16,8 cm.

Jla pasriefame yiiTe eleH INpUMep: MaKyBame O] MOJOBUHA JIHTAp CO KBaJpaTHa
ocHoBa. 3amenyBajkn d = 0,07dm u V = 0,525dm?* Bo (1.5) noGuBame neka ekcTpeMHaTa

BPEIHOCT Ce MOCTUTHYBA 33 ¢ KOE € PEellIeHUe Ha PaBeHKaTa:
8a' +0,63a® —2,1a —0,0735 =0

IToBTOpHO pemaBame MPUOIMKHO cO oMol Ha Mathematica. On YeTHPUTE pEllicHHja Ha OBaa

paBeHKa, caMO €AHO € peamHo u nosutuBHO: a* ~ 0,63dm = 6,3cm. Cormacuo (1.4),

P"(a*) ~ 26,2 > 0 on kane 3akmydyBame jeka a* e mMuHuMyM. COOJBETHATa BPENHOCT 3a
BucuHara e z* = 0,525 / 0,63% ~ 1,32 dm = 13,2 cm . OnTHMaIHATe JUMEH3HUH Ha MOJIOBHHA
JIMTApPCKO MAKyBarh€ CO KBaJpaTHa OCHOBA criopef oBa ce 6,3cm X 6,3cm X 13,2cm .

Cayuaj 2: npaBoaroJjiHa 0CHOBa
TTocnoxeH e cIy4ajoT co mpaBoaroiHa ocHoBa. MHoxejku, 3a P(z,y) ox (1.2) umame:

%4
P(z,y) = 2z + 2y +d)[y +—+2d]
ry

3amenyBajku d = 0,1 u V = 1,05 ce nobusa:

P(z,y) = (2z + 2y +0,1) erﬁJrO,Q]
xy
Cakame 1a ja mpUMEHHMME HCTaTa HIeja Kako MpPH pEIIaBameTo Ha 3ajJavara co KBaJpaTHa
OCHOBa, HO cera P e (yHKIHja oI JBe NMPOMEHJIMBH, Ia MOpa Ja HampaBUME COOIBETHA
Moaudukamuja Ha mocrankara. OBa BOJM 10 YCIOKHYBAE 32 UHjaIlITO pa3Bpcka MOTPEOHHU ce
MO3HaBamka Ha Marepujaj Koj He Ce M3ydyBa BO paMKHTE Ha HACTaBaTa MO MaTEeMaTHYKUTE
IpeJIMETH BO CPEJHOTO oOpa3oBaHue. 3aToa Ke MpUOErHeMe KOH MONPAKTHYCH MPUCTAIT: K& TH
HUCKOPUCTUME MOKHOCTUTE Ha MPOTrPaMCKUOT HakeT Mathematica 3a peliaBambe Ha 3aJa4d OJ1

yCIOBHA MUHHMH3alHja. 3a Haolamke HA MHHAMYMOT Ha GyHkuujata P(z,y) npu ycios

x,y >0 ke ja uckopuctume Hapenodara FindMinimum. BHecyBame:
FindMinimum[{ (2*x+2*y+0.1) * (y+1.05/ (x*y)+0.2),x>0&&y>0}, {x, y}]
Bpennocture kom T jgobuBame 3a  jguMemsuare ce  x¥=1.16dm=11.6cm,

y*=0.64dm=6.4cm u MumamHa BpemHocT 3a ¢yHkumjata P(z*,y*)=8.34dm2. 3a

BHCHHATA COOJIBETHO MMaMe:
2=V /(z*y*) =~ 1,05/(1,16-0,64) ~ 1,41dm = 14,1cm
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JobuBame neka ONTUMAJIHHUTE NUMEH3UM Ha JMTapCKO IaKyBame CO IpaBoarojHa OCHOBA Ce
11,6 cmx 6,4 cmx14,1 cm . TlospiuuHaTa nedunupana co P(z,y) e npercraBena Ha Cruka 2.

3aknay4dok

Pesynrature xou ru 1o0MBME
ce cymupann Bo Tabema 1. Op
JTOOMEHOTO MOXKE 3aKiIy4nMe JeKa
pa3nukata  TOMery — ONTHMAJHUTE
JTUMEH3UN W JAMEH3WHTE  Ha
MmaKyBamaTa KoM ce BO Iponaxda He €
rojemMa, a 3allTeiaTa Ha MaTepHjall ce
npwxku on 1,28 mo 2 mpoleHTH,
onHocHo 13 1o 20 JOMOJIHUTENHU
makyBama Ha cekou 1000. Mako oBa
JemyBa  Kako  caMO  MapTrHHAIHO

nogoOpyBame, Tpeba ma ce wuMa =
Opeasua - Ieka TOJICMHUTE Cnuka 2. Ilospumnara nedunupana co P(z,y) Bo
MpeTIpHjaTHja u KOPIIOpaLuu (1.2)

npepaboTyBaaT  WIjagiHUIM  TOHH

CypOBHHH, TIa 00EMOT Ha 3alITela CTaHyBa CYIITHHCKU 3HaYacH. J[OMOJHUTENHO, BO JyXOT Ha
Hajao0paTa eKOHOMCKA MpaKca, CeKOe HaMallyBamke Ha TPOIIOIMTE U PACXOJUTE € 3HAYAjHO Ha
JIOJIT POK.

Tabena 1. Ciopenda Ha pe3yaTaTUuTe

z(dm dm 2(dm P(dm?) | 3awrena | 3amTena
OcHoBa (dm) y(dm) (dm) (dm®) (dm?) %)
KBajpar 0,7 0,7 2,05 8,56
KBa/Ipat 0,79 0,79 1,68 8 44 0,12 14%
1 n (onrTuMasieH)
[TPaBOArQJIHMK 0,9 0,6 1,95 8,51
NPABOArOMHAK | g 44 0,64 14,1 8,34 0,17 2%
(onrTuMasieH)
KBaJIpaT 0,7 0,7 1,1 5,49
0.5 1 | kBagpar 0,63 0,63 1,32 5. 42 0,07 1,28%
(onrTuMasieH)

Ona 1mTO HE € 3eMEHO NPEIBUJ CE CEKaKo MPUYMHHUTE 3apajd KOW MaKyBamara 'l
UMaaT TOKMY OHHME TUMEH3UHU KO ' cpekaBame. OBa Moxe J1a OuJie OJ1 Hajpa3IndH! PUINHHA:
OTPaHUYEHOCT Ha MPOLECOT Ha TMPOU3BOJCTBO, JECHOTHja NPU TPAHCIOPTHUpamke, (pu3myka
M3JPXKIIMBOCT HAa TAKYBAIETO, YCOTJIACYBAKE CO MPOMUCU M CTAaHIAPIH, Ma JAYpU U 3apaju
€CTEeTCKHU WU ePrOHOMCKH NMpHYUHKM UTH. OBUE MPUYMHU WK HE cHaraaT WA camo JEITyMHO
ce BO JIOMCHOT Ha MaTeMaTHKaTa, fla 3apajid OBa HUBHOTO BJIMjaHUE HE € PA3IIIeyBaHO.
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